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Irinel Popescu
Membru corespondent al Academiei Române

Academicianul Victor Voicu, remarcabil membru 
al venerabilei noastre instituții*

*Alocuțiune susținută la sesiunea „Academician Victor Voicu, la 85 de ani” 
(26 iunie 2024, Aula Academiei Române)

În vara anului 2019 Academia Română îl 
omagia pe vicepreşedintele Victor Voicu, remar-
cabil membru ai venerabilei noastre instituţii, la 
împlinirea vârstei de 80 de ani. Cu această ocazie 
a fost subliniată strălucita carieră ştiinţifică, dar şi 
contribuţiile la viaţa academică şi, nu în ultimul 
rând, la viaţa Cetăţii, prin numeroase conferinţe, 
interviuri sau opinii. Realizări excepţionale şi sufi-
ciente pentru o întreagă carieră. Nu le vom repeta 
aici, pe de o parte pentru că au fost deja menţiona-
te şi pe de altă parte pentru că sunt, în mare măsu-
ră, bine cunoscute atât de lumea academică, cât şi 
de publicul larg.

Numai că academicianul Victor Voicu nu s-a 
oprit aici, ci a continuat să fie la fel de activ pe toa-
te planurile. Mai ales că foarte curând România, ca 
şi întreaga planetă, avea să se confrunte cu teribila 
pandemie Covid-19.

Ca preşedinte al Secţiei de ştiinţe medicale, 
a coordonat o lucrare deosebit de importantă, în 
trei volume, Pandemia Covid-19 în România, des-
tinată să furnizeze atât cunoştinţele necesare des-
pre un virus cu care omenirea nu se mai confrun-
tase, cât şi protocoalele diagnostice şi terapeutice 
cu ajutorul cărora s-au salvat mii de vieţi. În plus, 
a fost o voce curajoasă şi autorizată într-o perioa-
dă dominată de numeroase păreri controversate şi 
chiar de un anumit grad de confuzie.

După ce pandemia s-a stins, academicianul 
Victor Voicu s-a întors la activitatea didactică, 
continuând să predea studenţilor farmacologie, 
specialitatea de bază a domniei-sale, cu aceeaşi 
pasiune şi competenţă, precum şi la activitatea 
ştiinţifică, participând la elaborarea a două 
tratate valoroase apărute la Editura Springer: 
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Hypertension and Heart Failure, împreună cu 
Maria Dorobanţu, şi Bolile neurodegenerative, 
împreună cu Alexandru Vlad Ciurea şi Stanislav 
Groppa.

Cea mai recentă lucrare  a sa, Medicina baza-
tă pe dovezi, apărută chiar în aceste zile în Editura 
Academiei, reia o preocupare mai veche şi chiar o 
prioritate la nivel naţional a distinsului academi-
cian, permanent luptător pentru abordul ştiinţific 
al actului medical. În faţa valului de impostură, în 
spatele căruia se află de cele mai multe ori inte-
rese comerciale, acad. Victor Voicu pledează, cu 
argumente solide, în favoarea unui act terapeutic 
bazat pe dovezi dincolo de orice dubiu, astfel încât 
înainte de a administra un anumit tratament să cu-
noaştem în detaliu beneficiile şi rata de succes, dar 
și potenţialele efecte adverse ale acestuia.

În toamna anului trecut s-a desfăşurat la 
Cluj-Napoca Conferinţa naţională „One Health”, 
reluând o iniţiativă a acad. Victor Voicu, împreună 
cu regretatul acad. Nicolae Manolescu şi care 
s-a materializat în înfiinţarea unei Comisii „One 
Health” a Academiei Române. Vocaţia spre 
colaborare şi interdisciplinaritate a fost o trăsătură 
permanentă a activităţii acad. Victor Voicu, pe 
care a imprimat-o şi activităţii Secţiei de ştiinţe 
medicale.

În primăvara acestui an a fost reluat 
Simpozionul „Acad. Nicolae Cajal”, dedicat 
progreselor în virusologie şi în cercetarea 
translaţională, care a omagiat o personalitate a 
medicinei româneşti, fost preşedinte al Secţiei de 
ştiinţe medicale a Academiei Române. Cinstirea 
înaintaşilor este o altă dominantă a personalităţii 
acad. Victor Voicu, care ştie că un profesionist în 
medicină se formează într-o şcoală şi trebuie să 
lase, la rândul său, o şcoală.

Comisia de istorie a medicinei a elaborat 
sub coordonarea acad. Victor Voicu lucrarea în 
două volume File din istoria medicinei româneşti 
apărută în anul 2020 în prestigioasa serie 
„Civilizaţia românească” publicată de Editura 

Academiei şi devenită astăzi o lucrare de referinţă 
pentru această importantă disciplină.

În anul 2021 a apărut monografia Maladia 
lui Eminescu şi maladiile imaginare ale eminesco-
logilor, ediţia a II-a,  coordonată de acad. Eugen 
Simion, în care membri marcanţi ai Academiei 
de Ştiinţe Medicale, instituţie al cărei preşedinte 
aveam onoarea să fiu atunci când a fost dezbătută 
problema, au exprimat cele mai autorizate opinii 
despre bolile şi moartea poetului  naţional. Fiind 
cel mai reputat toxicolog din România, disciplina 
pe care practic a întemeiat-o, opinia acad. Victor 
Voicu nu putea lipsi din aceasta monografie care, 
de asemenea, a devenit o lucrare de referinţă pen-
tru eminescologi.

Tot la iniţiativa Secției de ştiinţe medicale, 
Academia Română a înfiinţat un simpozion 
denumit „Iuliu Barasch” care îşi propune să 
omagieze personalităţi ale comunităţii evreieşti 
care au contribuit la progresul României. În acelaşi 
context, secţia noastră a votat şi propunerea de a 
fi ales membru de onoare al Academiei Române 
profesorul Alexandru Şafran, distins oftalmolog, 
al cărui părinte a fost o personalitate marcantă a 
României interbelice.

Am amintit anterior omagiul adus acad. Ni-
colae Cajal. Am putea completa cu faptul că unul 
dintre mentorii acad. Victor Voicu, distinsul prof. 
Alfred Teitel, a aparţinut de asemenea comunităţii 
evreieşti; comunitate care, cel puţin în medicină, 
dar nu numai, a adus contribuţii majore la progre-
sul României, pe care acad. Victor Voicu nu ezită 
să le pună în evidență.

Academicianul Victor Voicu a continuat să 
fie aceeaşi voce publică autorizată şi om al Cetăţii. 
De curând, a apărut la Editura Academiei a doua 
ediţie a unei cărţi de excepţie: Sub semnul lui 
Hippocrates. De obicei, la sfârşit de carieră oamenii 
îşi rememorează viaţa. Academicianul Victor 
Voicu preferă să-şi exprime opiniile personale, 
dar şi opiniile altora, cu intenţia nedeclarată de a 
arăta ceea ce consideră important pentru viitorul și 
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propășirea României, țara de care se simte atât de 
legat şi pe care a iubit-o atât! Țara în care crede, 
aşa cum ne spune chiar din prologul volumului, 
al cărui titlu „De ce cred în România?” grăieşte 
de la sine.Ţara în care acad. Victor Voicu este 
preţuit şi stimat de întreaga elită intelectuală, din 
care el însuşi face parte, aşa cum se poate vedea 
din paginile acestei cărţi, în care interacţionează 
cu personalităţi de talie, precum Nicolae Breban, 
Eugen Simion, Bogdan Simionescu, Augustin 
Buzura, Ionel Valentin Vlad, Dan Dungaciu, Ioan-
Aurel Pop, Claude Nicolau.

Înzestrat de bunul Dumnezeu cu o sănătate 
de invidiat, aflat în permanentă căutare de proiecte 
noi, în timp ce lucrează intens ca să le termine 
pe cele în curs, academicianul Victor Voicu 
rămâne acelaşi membru marcant care face cinste 

Academiei Române. Pentru Secţia de ştiinţe 
medicale domnia-sa este, însă, mai mult decât atât. 
Este „omul providenţial”, aşa cum l-a denumit 
regretatul nostru coleg Ovidiu Băjenaru, este 
preşedintele respectat şi iubit, care, cu înţelepciune 
şi competenţă, trasează liniile directoare, asigură 
coeziunea secţiei şi îi conturează trăsăturile 
definitorii.

La frumoasa vârstă pe care a împlinit-o, 
îi dorim sănătate multă în continuare, putere de 
muncă, inspiraţie, har şi ajutor de la Dumnezeu în 
tot ceea ce şi-a propus.

La mulţi ani, domnule academician, cele mai 
bune urări dumneavoastră şi întregii familii, ani 
îndelungaţi şi de aici înainte, cu noi şi frumoase 
realizări!


